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1. feladat (Melyik anyag?) 10 pont

Keress minden allitashoz egy-egy olyan anyagok a felsoroltak koziil, amelyre igaz az adott allitas! A megadott
elem vagy vegyiilet betlijelének 2. oszlopba irasaval valaszolj! Minden allitashoz egyetlen (eltérd) elem vagy
vegyiilet tartozik, igy lesz két olyan, amely nem illik egyik allitashoz sem.

- - a) klor e) viz i) szén-monoxid
A valaszthato b) amménia f) arany j) szén-dioxid
elemek, vegyiiletek: ¢) hidrogén g) eziist k) nitrogén
d) natrium h) aluminium I) kén-dioxid
Az allitas Az elem / vegyiilet betlijele

Szintelen, szagtalan, éghetd, erésen mérgezo gaz.

Vizben old6do, kohogtetd hatasu, szintelen gz, a 1égkorbe kertilve hozzéjarul
a savas esok kialakulasahoz.

Késsel vaghato konnytifém.

Viz fert6tlenitésére is hasznalhat6, fojtd, mérgezo gaz.

Vilagossziirke nehézfém, ami kivalo elektromos vezetd, tiszta levegon korro-
ziora nem hajlamos.

Szintelen, szagtalan géz, nagy nyomdason oldodik vizben, igy a vérben is, ezért
keszonbetegség kialakulasat eredményezheti.

Szintelen gaz, vizes oldataban a fenolftalein élénkpiros/ciklamen szind.

Difoszfor-pentaoxiddal foszforsavva egyesiil.

A vilagegyetemben a leggyakoribb elem.

A levegdnél nagyobb stirliségli, nem mérgezd gaz.

1. oldal



Meleg Istvan Kémiaverseny 8. osztaly 2021/2022 — donté

2. feladat (Rejtvény) 10 pont

frd a rejtvény soraiba a leirasnak megfeleld anyagokat, fogalmakat! Ha ezt helyesen teszed, a vastagon kere-
tezett oszlopban egy olyan jelenség nevét kapod, amelyet a mindennapokban elterjedten alkalmazunk — példaul
szagok megkotésére.

10.

Meghatarozasok:

1. A keseriso kationja ennek az elemnek az atomjabol képzddik.
Egy halogénelem alkoholos oldatanak neve, amely fertétlenitdszerként is hasznalatos.
Folyadékelegyek szétvalasztasara alkalmazott miivelet.

Egy atomban a protonok ¢€s a neutronok szamanak 6sszege.

SARE B A

Olyan, semleges kémiai részecske, melyben meghatarozott szamu atom kovalens kotéssel
kapcsolodik egymashoz.

Energiavaltozas alapjan ilyen folyamat a vas rozsdasodasa.
A foszfor vegyjele.
K¢k szinii szilard vegytilet, melyet permetlé készitésére is lehet hasznalni.

© ® N o

Ez az egyetlen elemi fém, ami szobahdmérsékleten folyékony halmazallapot.

10. Ez az elem a nevét kellemetlen szagarol kapta.
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3. feladat (Mennyiségi 6sszehasonlitas) 10 pont

frd a megfelel§ relacidjelet (<, >, =) a mennyiségek kozotti oszlopbal!

1. mennysiég

2. mennyiség

4 mol vasbhan az elektronok szdma.

& mol aluminiumban az elektronok szama.

A jod oldhatosaga benzinben 25 °C-on.

A jod oldhatoséaga vizben 25°C-on.

A hidrogén-klorid molaris tomege.

Az ammonia molaris tomege.

A 6 gramm 2C izotopban a neutronok
szama.

6 gramm “He izotopban a neutronok szdma.

Az elektronok szama a Mg?*ionban.

Az elektronok szama az O%ionban.

A hidrogén-klorid oldhatosaga vizben

25 °C-on.

24,3 g magnéziummal sésavbol fejleszthetd
hidrogéngaz tomege.

A metan oldhatdsaga vizben 25 °C-on.

32,7 g cinkkel s6savbol fejlesztheto hidro-
géngaz tomege.

A salétromsav tomegszazalékos oxigéntar-

A kénsav tomegszazalékos oxigéntartalma.
talma.

A 10 tomegszazalékos konyhasooldat

o s A desztillalt viz stirisége.
stirisége.

A kalcium reakciokészsége 20 °C-on. A magnézium reakciokészsége 20 °C-on.

4. feladat (Kisérleti tapasztalatok) 10 pont

A feladatban néhdny egyszerti kisérlet leirasat olvashatod. Add meg a kisérlethez kapcsolodo varhato tapasz-
talatokat! Ahol jeldltiik, irj reakcidegyenletet is!

a) Kalciumdarabot desztillalt vizbe tesziink.

Tapasztalatok:

Lejatszo6do reakcio egyenlete:

b) Aluminiumport Bunsen-égo langjaba szorunk.

Tapasztalatok:

Lejatsz6do reakceid egyenlete:

3. oldal



Meleg Istvan Kémiaverseny 8. osztaly 2021/2022 — donté

¢) Fenolftaleint is tartalmazo natrium-hidroxid oldatba hosszabb ideig hidrogén-klorid gazt vezetiink.
Tapasztalatok:

Lejatszo6do reakcio egyenlete:

d-1) Gdzfejleszté lombikban levéd cinkre sésavat ontiink.

Tapasztalatok:

Lejatszo6do reakcid egyenlete:

d-2) A(z elébbi) reakcio soran fejlédd gazt vizbe vezetjiik.
Tapasztalat:

5. feladat 10 pont

Az otthoni forduldban és az el6dontdben is volt egy-egy feladat, ami réztartalma dsvannyal volt kapcsolatos.
Nekiink annyira megtetszett a t¢éma, hogy még egy feladatot irtunk Nektek ebben a témaban!

Bizonyara emlékszel, a réz egyik legismertebb asvanya (és egyben egyik legfontosabb ércalkotdja) a malachit,
melynek képlete Cu,CO3(OH),. A malachit sésavval gazfejlédés kozben reagal, a reakcio soran réz(1I)-klorid,
szén-dioxid és viz képzddik.

a) [Ird fel a malachit sésavban torténd oldédasdanak egyenletét!

b) Egy 12,55 grammos malachit-darabot 80 g 20 tomegszazalékos sosavban oldva hany tomegszazalékos lesz
az oldat réz(ll)-kloridra és a hidrogén-klorid maradékara nézve?
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Neved:

6. feladat 10 pont

A mindennapokban sajnos gyakran keriiliink kapcsolatba gyogyszerekkel. A betegségek, vagy azok tlineteinek
kezelésére hasznalt készitmények egy része évszazadok oOta hasznélatos, masok alkalmazasa csak nemrégiben
terjedt el. A feladatban egy 0j és egy régi gyogyszer-hatdanyaggal kapcsolatban kell kérdésekre valaszolnod.

A COVID-19 jarvany kapcsan nagyon sok féle informacio latott az elmult idészakban napvilagot. A sok rossz
hir mellett szerencsére szamos reménykelto hirrel is talalkozhatunk. Az egyik ilyen, hogy tobb —korabban mar
mas betegségnél sikerrel alkalmazott— készitmény hatasos lehet a betegség kezelésében.

Az egyik ilyen, a sajtoban is nagy nyilvanossagot kapott készitmény ) ﬁ .
a favipiravir. A gyogyszer hatéanyaganak szerkezeti képlete: > o y e
(Gyogyszerként ennek a molekulanak egyik szarmazékat hasznaljak.) N X7 NH,
a) Allapitsd meg a favipiravir hatéanyagdanak molekulaképletét! H |
) Allap g a favip yag P HC\N//,;C\\DH

A favipiravir fluoratomja viszonylag konnyen lecserélheté egy —OH-atomcsoportra (hidroxilcsoportra).

b) Hany szdzalékkal valtozik meg ekkor a molekula molaris tomege a kiindulasi favipiravirhez képest?

A szalicilsav-szarmazékokat az 6kor ota hasznalja az ember. Az egyik legismertebb laz-és fajdalomcsillapitd
hatast vegyiilet az acetil-szalicilsav (ami tobbek k6z6tt az aszpirin hatéanyaga), melyet gyakran alkalmaznak
mas hatéanyagokkal egyiitt példaul a megfazas €s a natha tlineteinek enyhitésére. Alkalmazasat gyermekek
esetében altalaban keriilik, mivel esetiikben t6bb mellékhatas alakulhat ki.

Az acetil-szalicilsavat esetsavbol és szalicilsavbol lehet eléallitani az alabbi egyenlet szerint:

s OH .
" \\\\“C/ :OQ‘\\\C/’/OH
| .y |
C OH | //7 C ol
o X + H—T—c\ T \c—cna + H,0
| N 1L
HC\\C{;{,CH ‘\Eff’ -
H
szalicilsav + ecetsav — acetil-szalicilsav + viz

C) Egy tiinetenyhitd készitmény 300 mg (0,3 g) acetil-szalicilsavat tartalmaz tasakonként. 10 liter vizmentes
ecetsavbol hany tasak acetil-szalicilsav tartalmu készitmény allithato eld, ha tudjuk, hogy az ecetsav
70%-a alakul dat a reakcié soran? A vizmentes ecetsav siiriisége 1,049 g/cm?®.
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